

學者：投資人民幣 定期定額降風險

2014 年 03 月 18 日 頻果日報

【林巧雁、廖珮君／台北報導】人民幣匯價接連走貶，台灣經濟研究院中國產經中心主任莊朝榮昨日指出，中國經濟表現沒想像樂觀，人民幣未來恐難以避免貶值，短期波動仍大。金管會主委曾銘宗則提醒，任何外幣投資，都有一定匯率風險，包括美元、紐幣、澳幣和人民幣都有，一窩瘋現象對長期發展並不健全。對於國人近期一窩峰搶買人民幣，淡江大學財務金融系教授林蒼祥說，人民幣放寬波動 2%後，未來風險增加，震盪較激烈，應留意匯率風險。他建議，買人民幣可定時定額來降低風險。

調升金融營業稅？學者批自廢武功 憂人財兩失

2014/02/24 17:56 記者李鴻典／台北



 NOWnews Yahoo 奇摩新聞

財政部今(24)天公布財政健全方案，其中研擬調高金融營業稅引發關注，除了企業群起跳腳外，學者也重批，政府與國際作法「反其道而行」，這將削弱台灣金融業者競爭力，也不利國際金融機構來台。哪有人自廢武功？到時台灣真的就會人財兩失！。

這對金融業傷害真的很大！淡江大學財金系暨兩岸金融研究中心主任林蒼祥教授接受 **NOWnews** 今日新聞訪問時直言，放眼國際，無論是歐、美或是日、韓、新加坡等都沒有人在課金融營業稅；現行的**2%**對於金融業者來說已是負擔，遑論要調高至**4%**或**5%**。

時機也不對啦！林蒼祥說，台灣的經濟問題在產業結構上，目前台灣鄭再發展店子商務以及金融服務業，但政府卻在此時要做，根本是開倒車；全世界為什麼都不課金融營業稅？因為金融業不像一般行業採銷項稅額扣減進項稅額的餘額為應納稅額，而是以銷售總額課徵營業稅，主要就是利息收入及手續費收入，並無進項稅額可扣抵，營業稅負擔較其他一般行業高，而且國際上並沒有徵收「金融營業稅」的作

法，若調升金融營業稅是反其道而行，會讓國際企業卻步，削弱金融國際競爭力。

林蒼祥也擔憂，此後，銀行為控制成本，可能無法提供財富管理服務，到時財務金融管理可能會外移，他質疑，哪有人在自廢武功的？調高金融營業稅將未蒙其利，先受其害；他也擔憂，屆時真的會人財兩失。

金融營業稅恢復至 5% 學者憂重蹈證所稅覆轍 重創財管消金業務

[2014 年 02 月 25 日](#) 10:25 【鉅亨網記者楊伶雯 台北】

財政部財政健全方案上菜，金融營業稅果然恢復至 5%，但僅含括銀行及保險業，除了金融業反彈之外，學者也批評是「病急亂投醫」，淡江大學財金系暨兩岸金融研究中心主任林蒼祥教授指出，歐、美、日、韓、新加坡等國家都沒課金融營業稅，本來的 2% 就已經不該課了，現在又要增加，將重創金融業財富管理及消金業務，恐重蹈證所稅覆轍，反而短收金融業的營所稅；不過，財政部長張盛和則是反駁指出，課銀行稅是國際趨勢，包括英、法、德、日、美等國家都有課，美國叫金融危機責任費，1 年預估稅收 90 億美元(2700 億元)。

財政部要恢復金融營業稅，認為銀行表現好，財務健全了，應當回饋一點，但學者有不同的看法，林蒼祥指出，以台灣各個產業每年項獻的稅收來看，包括汽車業及金融業所占的比重都超過 1 成，已經是兩大交稅的產業，反觀電子業每年交稅比重還占不到 1%，況且包括歐、美、日、韓、新加坡、香港等主要市場都不課金融營業稅，連原本的 2% 都不應課了，何況是要增加至 5%，他直言，金融營業稅負擔加重下，銀行的財富管理及消金業務都將受到衝擊，如果業務因此萎縮，恐重蹈證所稅覆轍，反而造成銀行營所稅的短收，而且削弱競爭力也不利金融業國際化的布局。

林蒼祥進一步說明，在金融營業稅無法轉稼給消費者的情況下，可能造成在國內的消金業務萎縮，財富管理則移到國外做，出現人財兩失的情況，他強調，本來該課的稅就該課，但是金融業沒有進項問題，本來就不該課金融營業稅，政府應該是要把 GDP 做起來，稅收自然就會增加。

『新聞來源／[鉅亨網 http://news.cnyes.com/](http://news.cnyes.com/)』